

Opinión

ESPERANDO

Mal se ponen las cosas en Marruecos. La derrota de Abd-el-Aziz viene a complicar uno de los más graves problemas planteados desde hace muchos años en Europa. Tras de los dos sultanes enemigos muévense rivalidades y odios de las grandes potencias que a la hora menos pensada puede ser la chispa que encienda una lucha feroz entre los pueblos llamados cultos. A espaldas de Muley-Hafid está Alemania que, con tal de contrarrestar la influencia francesa, defiende hoy la causa del fanatismo musulmán como alentó ayer al gobierno turco para que éste no implante en el imperio otomano las reformas prometidas. Tras de Abd-el-Aziz está Francia y con Francia Inglaterra decidida aislarse a Alemania también en Marruecos. El drama de Abd-el-Aziz y Muley-Hafid es en realidad el drama de Europa.

El triunfo de Muley-Hafid constituye una seria complicación en la política internacional. O el sultán victorioso acepta el acta de Algeciras y las condiciones que le impongan las potencias signatarias o las rechaza resueltamente y se erige en defensor del partido antieuropeo en Marruecos. En ambos casos la solución será difícil. Si Muley-Hafid acepta las condiciones de Europa será reconocido por ésta, pero perderá su influencia entre los suyos y correrá la misma suerte que Abd-el-Aziz. No faltarán otros pretenientes que, halagando el odio del pueblo, le derrote y sustituya. Y si permanece fiel a la causa antieuropea las potencias no le reconocerán y dejará la hora de la intervención y con ella un conflicto posible entre Francia y Alemania.

Estamos pues en vísperas de grandes emociones y quién sabe si de grandes peligros!

Soledad

Encontrarse lejos de su país y encontrarse por azares de la suerte en una estación pequeña, en una estación desaparecida elevada al borde de la vía recta, reluciente y larga, muy larga, hasta perderse en la llanura, y verse solo al llegar la noche, es una de las impresiones más tristes y una de las páginas más desconsoladoras de la vida.

Rodeána por todas partes quietud extraña; ambiente helado, claridad estéril y tenebre; allí abajo, en el fondo del paisaje, los ojos columbra como único consuelo, una lucilla verde; el pueblo está quién sabe dónde; no columbra más que alguna figura amodorrada; bajo esa impresión de desamparo, y en esa quietud soñolienta el alma llega a creer que el mundo está ya desierto.

En ningún otro sitio se siente el frío mortal de esas estaciones puestas a las venturas, espaciadas al azar en medio del campo. Cuando junto a ellas se oye la voz apagada de una bocina que la noche no larga como voz de un pajarraco que llora, cuando llega la tren y se detiene, y alumbría vagamente aquellas paredes lisas que ganas siente el corazón de embarcarse en el tren y huir; cómo sueña el espíritu con el calor de un interior amigo, y con el recuerdo de una mirada amorosa.

(Que lastres son las estaciones desconocidas!) Santiago RUBSINOL

Más sangre

En París aumenta de día en día la creencia de que se va a empezar refida lucha en la región sahariana de la provincia de Orán. Las tribus del Tiflillet y de las cercanías próximas se manifiestan cada vez más resueltas a combatir contra los franceses y van agrupando miles de combatientes fanáticos y las autoridades militares del Sur oránes no cesan de hacer preparativos para rechazar las acometidas de la marra.

Desde Colom-Béchar telegrafian que en el trayecto de la línea férrea que une con ese importante puerto militar a Ain-Sefra, los trenes van atestados de oficiales que estaban gozando licencia y han sido llamados con urgencia a ocupar sus puestos en filas; algunos que se dirigen al lugar elegido para pasar las vacaciones, se han visto obligados a retroceder sin llegar al término del viaje y a volver al campamento.

Con los refuerzos, que van a llegar, nacido, a Tarbes, Pau y Argelés.

la guarnición de Colom-Béchar consta 4.000 combatientes poco más o menos. Se concentran esas fuerzas en previsión de los acontecimientos que pueden desarrollarse en los alrededores de Bu Denib, localidad situada a 150 kilómetros al Oeste de aquel centro.

Se atribuye a los belicosos musulmanes, si el éxito no corona sus esfuerzos, el propósito de someterse lealmente a la dominación de Francia, que de esa suerte tendrá una magnífica base de penetración en el suroeste del mismo territorio marroquí.

El general Lyautey dirige personalmente las operaciones y, al parecer, la base de su táctica es mantenerse a la expectativa y no precipitar los acontecimientos. Si no toma la iniciativa la marra, no comenzará la campaña antes del 15 de Septiembre, evitando así a los expedicionarios los graves inconvenientes de los calores estivales y las dificultades que han de vencerse para encontrar puntos donde sea posible proveerse de agua.

El puesto de Bu-Denib está ya formidabilmente atrincherado y rodeado de una triple valla de alambrado erizada de puntas.

Se asegura que los jefes marroquíes están muy al corriente de los movimientos que en la actualidad están ejecutando las tropas francesas. Han celebrado una junta o «palabra» para discutir si será o no conveniente avanzar contra los puestos franceses antes de que lleguen los refuerzos.

De la Argentina

Fiestas

Acaba de publicarse el programa de las grandes fiestas que se celebrarán en memoria del Centenario de la Independencia Argentina.

Entre otras, el proyecto comprende la erección de 24 monumentos y de una grandiosa estatua de la República, que será levantada a la entrada del puerto de Buenos Aires, a semejanza de la «Libertad», erigida en Nueva York.

La estatua que será iluminada de noche, tendrá colosalas dimensiones y tendrá la siguiente inscripción: «Paz y libertad a los hombres todos que quieren habitar el suelo argentino».

Oro

Lo existencia de oro amonedado en la Caja de Conversión, asciende a 721 millones de francos.

La exportación

Durante el primer semestre del año superó la exportación a la importación en 92 millones de pesos oro (460 millones de francos).

Los vinos

En el primer trimestre del año actual, se han importado en la citada República 127.552 envases de vinos de las clases siguientes: De Italia, 63.994 cestos; de Francia, 14.869 bordalesas; de España, Pañuelos y Bilbao, 6.906 bordalesas; tinto catalán y valenciano, 6.896 cestos; secos de otras marcas, 21.487; priorato fino 10.408 cuarterolas y garnacha, 2.920 cuarterolas.

Los peregrinos de Lourdes

LOURDES—Se viene observando de un modo patente que el movimiento de peregrinos procedente de Lourdes ha aumentado todos los años, para obtener en este cincuentenario el máximo de intensidad.

En los cinco días que dure la peregrinación nacional, Lourdes dará albergue a más de 60.000 extranjeros.

Nada más que durante el día del domingo han pasado de 100.000 los visitantes llegados.

Hoy han venido 29 trenes especiales de peregrinos, sin contar con el número de trenes regulares, que son cerca de 50.

En el patio de la estación numerosos camilleros, voluntarios de la caridad, reciben a los peregrinos enfermos, llevando algunos de ellos a los hospitales y a otros a la población.

Conviene recordar que aquí existe un cuerpo permanente de camilleros con organización completamente militar y la suficiente para asegurar el servicio durante el periodo de las peregrinaciones, en que se refuerza con los voluntarios.

En este cuerpo de camilleros hay individuos de nacionalidad belga, alemana, española, etc., que se encargan de conducir a los enfermos de sus respectivos países.

Lo propio sucede con cada diócesis de Francia, que están convenientemente distribuidas al efecto.

Se calcula que a fin de año el número de enfermos ascienderá a mil ó mil quinientos; puede desearse que la población entera esté convertida en una vasta hospitalería.

Los habitantes de Lourdes disponen en las cuevas y grutas para ceder sus habitaciones a los peregrinos.

A pesar de esta solicitud son muchos los forasteros que no encuentran albergue, y la Compañía del Midi se ha visto obligada a organizar trenes especiales, que todas las noches conducen a los peregrinos que se encuentran sin do-

El embajador de los Estados Unidos en Madrid no ha conseguido hallar tres habitaciones alquiables, aun habiendo llegado a ofrecer la cantidad diaria de 300 francos.

Ahora hay bastantes franceses; pero hace días allí se hablaban todas las lenguas excepto el francés.

Los escoceses, croatas y servios se codean con los españoles, portugueses, italianaos alemanes y hasta chilenos.

Los mayores en número eran los italiános, y baste decir que para conducir la peregrinación italiana se necesitaron siete trenes especiales, que llegaron llenos comppletamente.



La taberna del muelle...

La taberna del muelle tiene mis atracciones, en esta silenciosa hora crepuscular, yo amo los juramentos de las conversacio-

(nes) y el humo de las pipas de los hombres de

(mar) Es tarde de domingo; esta sencilla gente la fiesta del descanso tradicional celebra;

sus viejos marineros que apuran lentamente

(te) pensativos y graves sus copas de ginebra.

Uno muy viejo cuenta su historia: de gru-

(mete) hizo su primer viaje el año treinta y siete en un patrón blanco, fletado en Singap-

(re...) Y contemplando el humo, relata comovido un cuento de piratas, de fijo sucedido en las lejanas costas de América del Sur.

Tomas Morales

Con su debilidad acrecienta una mujer todos sus males y no corta ninguno.

Fléchier

Vida obrera

El Congreso de Croyer

Ha terminado sus tareas el Congreso obrero del arte textil, que se ha celebrado en Croyer, y en el que han estado representadas las Secciones federadas, que suman un total de 35.000 asociados.

El Congreso ha rechazado la huelga general incluso la de veinticuatro horas teniendo en cuenta la insuficiencia organizativa de los obreros textiles (32 mil asociados sobre más de 900.000 trabajadores del ramo), y ha acordado que la cuestión antimilitarista no debe ser tratada en Congresos corporativos, sino por los organismos políticos y filosóficos.

No obstante, recomienda a los soldados que no olviden su procedencia y sus intereses de clase.

No hay areglo

Siguió zoticas de «El Socialista», se formó en Castellón un Tribunal arbitral para concluir la huelga de obreros constructores de azulejos; pero como los patronos no se vieran a respetar el laudo, sigue la huelga.

Huelgas

Continúan las huelgas de cerámicos de la Casa Escotet, de Barcelona; zapateros, de El Ferrol; mineros, del Astillero, constructores de carros de Orense.

El descanso de los panaderos

Continúa recibiéndose en el Gobierno civil de Barcelona las actas levantadas por los agentes de policía acerca de la forma en que se cumple el descanso dominical en las panaderías. Dice el señor Osorio que de la lectura de estas se desprende lo mucho que en cultura han ganado los agentes desde que para su ingreso en el Cuerpo se les exige sufrir oposición. De las 30 actas que ha estudiado el gobernador resulta que en 25 panaderías se cumple el descanso dominical ó semanal, de común acuerdo patronos y obreros, y en 7 restantes se trabaja toda la semana. A los dueños de estas últimas, lo mismo que a todos los demás que se encuentran en igual caso, se les concederá un plazo de cinco días para que establezcan el descanso dominical ó semanal, y si el sexto día

no han hecho lo que se impondrá una multa por desobediencia.

CONFERENCIA

A la Conferencia de Hamburgo ha seguido la Conferencia de París, para regularizar el tráfico de la América del Norte con los puertos del Mediterráneo.

A pesar de esta solicitud son muchos los forasteros que no encuentran albergue, y la Compañía del Midi se ha visto obligada a organizar trenes especiales, que todas las noches conducen a los peregrinos que se encuentran sin do-

El número de delegados que asistieron ascendió a 40.

El principal objeto de esta Conferencia era poner fin a la guerra de tarifas, y al efecto se nombró una subcomisión para que estudiasen las bases sobre las cuales podrían llegar a una inteligencia entre las empresas navieras.

El resultado ha sido ineficaz. No fué posible llegar a un acuerdo.

La causa de esto ha sido la crisis que sufren las compañías italianas de nave-

gación.

Un delegado italiano ha dicho lo siguiente:

«Las Compañías de mi país no están aterradas por la concurrencia extranjera, pero piden se proceda con el mayor equitativamente.

Los italianos se mantuvieron siempre en su terreno y no hicieron la concurrencia en los puertos ingleses y alemanes.

Sin embargo, varias Compañías alemanas e inglesas se han instalado en Génova y Nápoles.

Y es tiempo de que concluya tal estado de cosas, de que ninguna empresa saca provecho.

La conferencia se clausuró sin haber resuelto más que algunas cuestiones de orden técnico.

Si embargo, continúan oficiosamente las negociaciones entre las Compañías directamente interesadas, y si consiguen ponerse de acuerdo, la conferencia volverá a reunirse a fines del mes de Agosto.



La cintura de un tenor.—La princesa admitida

En América está a punto de entablarse un pleito entre un tenor italiano y la dirección de la Ópera de Manhattan.

La dirección había contratado a dicho tenor, pero encontrándolo demasiado grueso, le prescribió redujese su talle siete centímetros.

El cantor vaciló. El había ido a América para cantar, pero no para adelgazar. Si el pleito se entablase, sería curioso conocer los debates.

Al telegrama en que se le decía que no tomara parte, contestó ella insistiendo, y anunciando que iría personalmente a Sonthofen, á quejarse á las autoridades municipales.

Viendo que la princesa estaba dispuesta a todo, el organizador del concurso ha tomado el partido de capitular. Y no solamente acepta la candidatura de la princesa, sino que irá á la estación, á la cabeza de un cortejo numeroso con bandera y música.

Más moneda clandestina

La policía ha practicado un servicio de importancia.

Hace unos días se realizaron tres registros relacionados con el descubrimiento de una fábrica de moneda falsa en Tauste (Zaragoza). En uno de ellos los agentes se incautaron de algunas máquinas que se supone pueden servir para la fabricación de moneda.

Confirieron el gobernador civil, el jefe superior de policía y ambos guardaron impenetrable reserva acerca del particular, negándose a facilitar noticia alguna. Estas diligencias eran motivadas por un telegrama recibido del gobernador de Zaragoza como consecuencia de la declaración prestada por el detenido en esta ciudad, que fue conducido al sábado á dicha capital.

Possible es que alguno de estos juzgados haya recibido, por no conocerlo, un duro sevillano, y que al rechazarlo en las tiendas, haya puesto el grito en el cielo y declarado contra los Gobernadores que toleran los falsificadores. Y como este caso se ha repetido bastantes veces.

Si, pues, continuamos en la misma forma que ahora, seguramente no tardaremos mucho en volver á tener innundados los mercados de moneda falsa.

Hace unos días se realizó un despliegue de la policía en la calle de San Pablo, esquina á la de Meridátil, y otro local de la calle de las Tapas donde parecía estar fijado el almacén.

El delegado de policía del distrito de Atarazanas, señor Carbó, se encargó del servicio, llevándolo á cabo sin que diera resultado alguno. Pero más tarde se repitió la diligencia y fueron halladas tres máquinas que se supone sirven para fabricar moneda falsa.

Estos aparatos fueron trasladados en un carro á los bajos de la jef

Las niñas sofrían quemaduras gravísimas al lugar del suceso, y en un carruaje condujo á las niñas á la Casa de Socorro sucursal del distrito de Palaci, donde fueron cuidadosamente atendidas, pasando después á su domicilio para que se les asista, por el cargo suyo.

AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer

Ayer tarde se reunió el Ayuntamiento presidido por el Alcalde accidental señor Castaño. Asistieron los Sres. Juan (D. Rafael) Planas, Calafell, Calvet, Barceló (D. E.), Compañy, Foster, Bennasar, Rosselló (D. Jaime), Serra, Alemán (D. L.), Ramis (D. Antonio), Sureda (D. J.), Alorda, Mas y Obrador.

Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior y se aprobaron varias cuestiones.

Asuntos varios

Dijo cuenta de un dictamen de la Comisión de Ensanche sometiendo á la aprobación del Ayuntamiento el proyecto de urbanización de varias vías del Ensanche.

A propuesta del Sr. Barceló se acuerda que pase á informe de la Comisión de Hacienda.

Se acordó devolver la fianza al señor Bonafé, contratista que fué de la limpieza pública.

Se acordó el traspaso de dos barrios para los efectos de la limpieza.

Se concedieron diferentes permisos para obras particulares.

Se aprobó el acta de la subasta de escopio de piedra machacada y traspaso de la misma á favor de D. Onofre Gárran Borrás.

Se acordó formar un proyecto para la reconstrucción del empedrado de la calle de S. Miguel.

Se acordó proceder á las obras de urbanización de la plaza de la Seo y vías adyacentes.

Se aprobó una relación de pequeñas reparaciones.

La Comisión de Hacienda emite informe favorable al dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía respecto de la continuación del permiso al dueño del Grand Hotel para tener cuatro de sus carruajes, en parada pública y en la plaza de Santa Eulalia.

El Sr. Planas se opuso á la concesión si antes no se arregla el piso.

El Sr. Barceló manifiesta que en la concesión ya se hace constar que el piso ha de estar en completo estado de limpieza. Hacé notar que este permiso es confirmador del de antes.

El Sr. Planas insiste en su petición.

Se aprueba el dictamen así como rogar al arquitecto que active la formación del proyecto de reforma del piso para instalar en dicha plaza la parada de carruajes.

La Comisión de Hacienda presenta el dictamen de los letrados Sres. Alcover y Pascual sobre lesión del falso del Delegado de Hacienda respecto á carruajes de los Sres. Berga y Tous. En él se hace notar que de accederse á la bajada de estos señores, no se podría recomendar el arbitrio de carruajes, puesto que todos los propietarios de ellos podrían figurarse venderlos y luego tomarlos en arrendamiento.

En vista del dictamen de los abogados se acuerda acudir á la vía contenciosa administrativa en contra del falso de la Hacienda.

Se acuerda que el abogado que lleva el pleito sea uno de los dos que han emitido informe.

Se ratifica el acuerdo, para pago de imprevistos, de los gastos de refresco á la Banda de Música de Argel y para la adquisición de ejemplares del Norte Africano.

Se aprueba un certificado del finiquito que se ha de satisfacer al contratista de las obras del portillo de Santa Margarita.

Se da cuenta de la excepción de subasta para la venta de una manzana de terreno del recinto amurallado.

Se acuerda que pase á informe de los Srs. sindicos.

Los solares de la Plaza de toros. El Presidente dà cuenta de las gestiones practicadas cerca de los abogados Sres. Socias y Rosselló, referente á emitir informe en la demanda interpuesta por los propietarios de la Plaza contra el Ayuntamiento. Afirma que dichos Sres. han emitido el informe con urgencia, tanto es así que el lunes ya tenía en su poder las conclusiones del informe.

El Sr. Castaño lee estas conclusiones, que en síntesis son las que ayer adelantamos.

Después añade que el dictamen lo presentarán en breve. Ahora procede personarse en la demanda.

El Sr. Bennasar, síndico, usa de la palabra para celebrar que el informe de los abogados consultados coincide con el dictamen que oportunamente presentaron los sindicos. Entiende que ahora procede personarse en la demanda. El procurador debe ser el del Ayuntamiento y que desde luego se persone en el pleito y que el abogado, sea cualquiera de los dos consultados y en este sentido se debe solicitar de ellos y así se acuerda.

El Presidente propone y se aprueba que se dé un voto de gracias á los señores Socias y Rosselló por la actividad desplegada en este asunto.

También se acuerda dar un voto de gracias al ramo de Guerra por las tareas.

Llamadas que encontró la presidencia al reclamar ciertos datos que solicitaron los abogados co autores.

A propuesta del señor Barceló se acuerda dar un voto de gracias al señor Alcalde accidental por la actividad desplegada en este asunto.

Las 40 hectáreas

Se da cuenta de un oficio del ingeniero Sr. Frontera, perito tercero en el justiprecio de las 40 hectáreas: manifestando que ya ha reconocido los terrenos.

En su consecuencia y en vista de lo acordado, se conviene entregar al ramo de Guerra las 60.000 pesetas y los terrenos.

Ruegos y preguntas

El Alcalde da cuenta de haberse descubierto un cementerio árabe en el Coll del Rebassà.

Se acuerda dar de lo conocimiento á la Arqueológica Laliana.

Se enterá de una comunicación del Director de la colonia municipal participando que ayer regresó á Palma.

En vista de una comunicación del Congreso Antituberculoso que ha de celebrarse en Zaragoza, se acuerda adherirse á inscribirse.

Se da cuenta de un dictamen de los veterinarios sobre un caballo para la guardia municipal.

En vista de que tiene un defecto el animal, se acuerda no comprarlo.

A propuesta del Alcalde se acuerda que el arquitecto informe respecto al sitio donde se ha de colocar un mingitorio en la calle de Bordoy.

El Presidente propone y acuerda pa- se á la Comisión de obras cierta queja del señor Casazayas referente á unas obras de la calle de Santacilia.

El mismo señor dice que estudiando á la petición del señor Álémán ha ordenado se retiren los sillares que hay dentro del Banco de España y se proceda á la limpieza de aquel sitio.

El señor Serra pide que se comien- cen las obras de una alcantarilla de la calle de Desamparados y se queja de la manera de efectuar el riego y pri- ciamente en el camino de Ronda frente á la estación del Ferrocarril. Pida que se malta al contratista.

El Alcalde promete interesararse para que el riego se haga con normalidad.

El señor Álémán (D. Luis) opina que el Ayuntamiento no debe conse- tir que elementos extraños hayan bur- lado un acuerdo referente á la puerta de Santa Margarita. Entiende que debe interponerse recurso contencioso ad- ministrativo y para recoger mayores datos para formular el recurso, propon- ye y se acuerda que el Ayuntamiento reclame los dictámenes emitidos por las Reales Academias de San Fernando y de la Historia.

El Sr. Calvet pide la suspensión de ciertas obras verificadas en una casa del camino del Molíñez.

El Sr. Barceló entiende que antes de esto crea conveniente que el facultativo emita dictamen sobre la forma en que se verifican.

El Sr. Ramis no comprende cómo se verifica estas obras, fuera de su límite, teniendo como testigos celadores. Si las obras están fuera de los límites del pro- pietario, se han de suspender.

El Sr. Alorda dice que el propietario edifica dentro de su propiedad.

El Sr. Calvet dice que el camino tiene cinco metros y ahora con la re-lización de dichas obras se reduce á cuatro. El camino no puede ni debe estrecharse.

Se acuerda girar una visita de inspec- ción á dichas obras.

El Sr. Ramis se queja de la forma en que se hace la venta de carnes en las mesas reguladoras del Ayuntamiento. Dice que el cortante se ha puesto en conivencia con los tabajeros del trust.

Se acuerda que el tabajero no se despidá de otro que la expenda más barato.

El Sr. Barceló se muestra conforme con esa proposición. Además, propone que si al tabajero no le satisface el sitio donde está encplazadas las mesas, que solicite el punto más conveniente.

El Sr. Álémán no se muestra conforme con la proposición del Sr. Barce- ló.

Invierte el Sr. Ramis en pedir que el cortante de la mesa reguladora, desde mañana dje de vender carne, interin la Comisión de Abastos anuncie nueva subasta.

Se pasa á votación, siendo aprobada por 8 votos contra 4.

Se acuerda que la Comisión de Abas- tos haga nueva subasta de la mesa regula- dor.

El Sr. Barceló pregunta hasta qué punto llega la prohibición de la venta del pescado llamado agostench.

El Alcalde da algunas explicaciones. Insiste el Sr. Barceló y seguidamente dase por terminada la sesión.

El suceso de Cabrera

Un soldado herido a costa de las de la tarde de ayer ganó nuestro puerto un fallo de pescado conduciendo á un individuo de tropa del destacamento que presta servicio en aquella isla.

El soldado en cuestión presentaba graves quemaduras en distintas partes del cuerpo.

Con este motivo en el muelle aglomeraron muchísimos curiosos que comentaban el suceso.

El herido con las precauciones debidas fué trasladado al Hospital Militar, en donde los médicos de guardia lo practicaron la primera cura.

Según relato de un tripulante del

falcho, á costa de las nueve de la noche del martes al infeliz soldado se le ocurrió verter petróleo en un quinqué, sin apagarlo previamente. Se inflamó el líquido, y el envase inclusive, hasta el punto de envolverlo las llamas que desde los primeros momentos tomaron grandes proporciones.

A los gritos de dolor que daba acudieron el oficial y otros soldados, extinguieron el fuego después de no poder asfizarlo. Tuvieron que valerse de varios cubos de agua.

El infeliz herido, que fué curado de primera intención por el practicante de servicio en Cabrera, se llama José Salvá Serra, natural del pueblo de Llubí.

Pertenece al regimiento infantería de Inca.

**

En vista del estado grave del Salvá el gobernador militar de Cabrera ordenó su traslación á Palma.

Durante la travesía acompañó un oficial de quel destacamento.

El infeliz Salvá esta mañana continúa en el Hospital, en estado muy grave.

Las islas

Mahón

La excursión á la Font den Simón verificada anteayer estuvo muy animada.

Se sacaron bastantes fotografías. La excursión próxima será á Cala Mesquita y se empiezan ya los trabajos para una excursión extraordinaria en ca- rrera para visitar Santa Caldana y el Barranc de Algendar.

Ibiza

Ayer tarde celebró reunión general la Cámara de Comercio.

El objeto de esta junta ha sido el de tratar del asunto de la moneda.

Teniendo en cuenta el trastorno que producía en el público, el que las monedas se rechazaran, y además el acuerdo de la Cámara de Madrid y las de otras capitales, que han decidido aceptarlas, en la reunión de ayer tarde se ha tomado acuerdo en el mismo sentido.

**

El sábado último ocurrió una sensiblemente desgracia en San Lloreró.

Varios individuos ocupándose en recoger arrilla, en un sitio en que el terreno formaba una especie de alero, el cual, desprendiéndose de pronto, dejó sepultados á dos de dichos trabajadores.

Por los demás individuos que trabajaban con los indicados se procedió seguidamente á su auxilio, pero uno de ellos fué extraído ya cadáver y el otro en muy grave estado.

Los dos eran vecinos de Santa Eulalia.

Nuevas oficinas

Dentro de varios días quedarán emplazadas en los bajos del Gobierno civil, las oficinas de la Inspección Provincial de Sanidad.

Las nuevas oficinas ocuparán dos salas, que actualmente se están arreglando.

Se fijará sobre el portal un letrero indicación de dichas oficinas.

Las horas de despacho del Inspector serán seguramente de once á doce de la mañana.

Se acuerda girar una visita de inspec-

ción á dichas oficinas.

El Sr. Calvet dice que el camino tiene cinco metros y ahora con la re-lización de dichas obras se reduce á cuatro. El camino no puede ni debe estrecharse.

Se acuerda girar una visita de inspec-

ción á dichas oficinas.

Se acuerda que el tabajero no se despidá de otro que la expenda más barato.

El Sr. Alorda dice que el propietario edifica dentro de su propiedad.

El Sr. Calvet dice que el camino tiene cinco metros y ahora con la re-lización de dichas obras se reduce á cuatro. El camino no puede ni debe estrecharse.

Se acuerda girar una visita de inspec-

ción á dichas oficinas.

El Sr. Ramis se queja de la forma en que se hace la venta de carnes en las mesas reguladoras del Ayuntamiento. Dice que el cortante se ha puesto en conivencia con los tabajeros del trust.

Se acuerda que el tabajero no se despidá de otro que la expenda más barato.

El Sr. Barceló se muestra conforme con esa proposición. Además, propone que si al tabajero no le satisface el sitio donde está encplazadas las mesas, que solicite el punto más conveniente.

El Sr. Álémán no se muestra conforme con la proposición del Sr. Barce- ló.

Invierte el Sr. Ramis en pedir que el cortante de la mesa reguladora, desde mañana dje de vender carne, interin la Comisión de Abastos anuncie nueva subasta.

Se pasa á votación, siendo aprobada por 8 votos contra 4.

Se acuerda que la Comisión de Abas- tos haga nueva subasta de la mesa regula- dor.

El Sr. Barceló pregunta hasta qué punto llega la prohibición de la venta del pescado llamado agostench.

El Alcalde da algunas explicaciones. Insiste el Sr. Barceló y seguidamente dase por terminada la sesión.

Después añade que el dictámen lo presentarán en breve. Ahora procede personarse en la demanda.

El Sr. Bennasar, síndico, usa de la palabra para celebrar que el informe de los abogados consultados coincide con el dictámen que oportunamente presentaron los sindicos. Entiende que ahora procede personarse en la demanda. El procurador debe ser el del Ayunta- miento y que desde luego se persone en el pleito y que el abogado, sea cualquiera de los dos consultados y en este sentido se debe solicitar de ellos y así se acuerda.

</div

TELEGRAMAS

Servicio-especial y exclusivo de LA TARDE

Noticias

Madrid 27 (á las 3'15)

CONGRESO SOCIALISTA

La sesión preparatoria

S se ha celebrado la sesión preparatoria del Congreso socialista que ha de inaugurar hoy.

La sesión celebrada ayer estuvo animadísima, asistiendo, además de gran número de obreros, las principales figuras del socialismo español.

Reina mucho entusiasmo esperándose que de los debates salga una buena orientación en la marcha futura del partido.

Examen de credenciales. — La mesa.—Los debates.

En la sesión celebrada ayer se examinaron las credenciales presentadas por los delegados de provincias, que son en crecido número.

Quedó también constituida la mesa, que ha de presidir las sesiones.

Por último se acordó el orden con que han de tener lugar los debates.

LO DE MARRUECOS

Proclamación de Muley Hafid

Tánger.—Con el ceremonial usado en las otras ciudades, se ha verificado la proclamación de Muley Hafid en las plazas de Larache y Salé.

La proclamación ha tenido efecto sin incidentes, habiéndose hecho en la Mezquita con la asistencia de los notables de la ciudad.

Incidente en Arcila

Tánger.—Dices de Arcila que la policía francesa ha asediado un ligero tiroteo contra un grupo de moros armados que se oponían a las tropas de Muley Hafid.

Estos moros pretendían envolver a la policía, al tiempo que ésta estaba haciendo exploraciones y maniobras en el exterior de la plaza.

Los moros fueron prácticamente dispersados por los policías franceses.

La abdicación de Abd-el-Aziz

Tánger.—Afirma que mucha insistencia que el Sultán Abd-el-Aziz, impresionado por la última derrota sufrida por sus tropas en Arcila y ante el incremento que toma la causa de su rival, el cual ha sido proclamado ya en la mayor parte de las ciudades del imperio, está dispuesto a tomar una resolución extrema y definitiva.

Abd-el-Aziz se propone abdicar solemnemente la soberanía de Marruecos en favor de su hermano Mohamed, el Tuerto.

Mohamed y los marroquíes

Tánger.—La designación hecha por Abd-el-Aziz de abdicar en favor de su hermano Mohamed, crearía a Muley Hafid un terrible competidor.

Mohamed cuenta con el amor de los marroquíes, que en distintas ocasiones han querido proclamarle emperador, habiéndose negado siempre a ello.

Afirmase que Mohamed es inteligente y energético y que su designación para ocupar el trono sería recibida con aplauso por los marroquíes.

El Sultán á Casablanca

Tánger.—El Sultán Abd-el-Aziz, refugiado en las inmediaciones de Settat, después de abdicar á favor de Mohamed críese que marchará á Casablanca, protegido por las tropas del general Damade.

REOS EN CAPILLA

Un matrimonio condenado á muerte

Comunican de Valladolid que han sido puestos en capilla los autores de un horroso crimen cometido en el pueblo de Cigales.

Los reos constituyen un matrimonio, y fueron sentenciados á la pena de muerte por resultar verdaderos autores de haber dado una muerte horrible á una hijastra, niña de siete años.

El verdugo—Pidiendo el indulto

Valladolid.—Ha llegado el verdugo, encargado de ejecutar la sentencia de pena de muerte.

En el patio de la cárcel se ha levantado el cadalso donde aquella ha de tener cumplimiento.

Las corporaciones y otras entidades hacen grandísimas gestiones para obtener el indulto de los reos.

GENERALES

Madrid 26 (á las 10'30)

(Recibido después de cerrada nuestra edición de ayer).

Juegos florales en Vigo

Vigo.—Se han celebrado los Juegos

florales que han revestido gran solemnidad.

Leyó un brillante discurso el señor Mella que era presidente de la fiesta. El discurso fué interrumpido por grandes ovaciones.

(De esta edición)

Madrid 27 (á las 3'15)

Terremoto en Melilla

Melilla.—Ayer se sintieron varias sacudidas que pusieron en alarma al vecindario.

A las sacudidas siguió un ligero temblor de tierra que duró poco tiempo.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales ni se han registrado más que ligeros desperfectos en algunas casas.

Corrida desgraciada

Bilbao.—Se ha celebrado una corrida, lidiándose toros de la ganadería del señor Parladé.

Los toros resultaron bravos. El primero dió un revolcón á «La gatijilla» pisoteándole la cara.

Dice que una de las coces del toro rompió el hueso frontal.

El diestro «Machaquito» sufrió un puñazo en un muslo.

Extranjero

Barcelona 26 (á las 9'40)

(Recibidos después cerrada nuestra edición de ayer.)

Otro combate.—En Arcila

Según noticias que se reciben de Tánger, anuncianse que en las inmediaciones de Arcila se está librando un emperrado combate entre las tropas de Abd-el-Aziz y las de Muley Hafid.

Afirmase que el combate permanece indeciso y que se pelea con gran ardor.

Los Haffidistas emplean en el combate excelentes cañones de artillería.

La actitud de Alemania

Comunican de Berlín que el gobierno alemán ha adoptado una actitud de expectación, guardando prudente silencio sobre la cuestión de Marruecos.

Alemania mantendrá esta actitud expectativa hasta conocer la decisión de Francia y la marcha de los sucesos que vienen desarrollándose en aquel imperio.

Cuando Frazia haya determinado su actitud, Alemania se resolverá á obrar.

Fallecimiento en Londres

Comunican de Londres que ha fallecido el comandante general del cuerpo de bomberos de aquella capital.

El Kaiser por los aires

Dice de Berlín que el Kaiser ha mostrado vivos deseos de verificar una ascension en globo dirigible.

Créase que se accederá á los deseos manifestados por el Kaiser, y que este hará su ascensión en el dirigible inventado por el conde de Zeppelin.

Entrevista diplomática

Comunican de Austria que han celebrado una larga entrevista el conde de Aerenthal, presidente del Consejo de Austria, y el Sr. Tittoni ministro de Estado de Italia.

A esta entrevista se le concede extraordinaria importancia, dada la tiranía de relaciones en que se supone á aquellas dos potencias.

Créase que ambos diplomáticos habrán resuelto las diferencias existentes entre Austria e Italia con motivo de los grandes aprestos militares y navales hechos por ambas naciones.

El jubileo de Tolstoy

S. Petersburgo.—El gobernador de Moscú ha impedido que se realice el jubileo de Tolstoy, al que se proyectaba dar mucha solemnidad.

Funda el gobernador ruso su negativa en que el jubileo del anciano escritor y filósofo pascista sea causa de motines revolucionarios y la consiguiente exacerbación de las pasiones políticas.

Los diputados italianos y Muley Hafid

Roma.—Un diputado italiano ha expuesto una interpretación al gobierno acerca de los sucesos de Marruecos y las victorias de Muley Hafid.

El diputado italiano funda su interpretación en que de hecho ha cesado la soberanía de Abd-el-Aziz y que el sultán vencedor Muley Hafid puede ser una garantía para la paz interior del imperio y para la salvaguardia de los intereses europeos.

Ha pedido que se reconozca inmediatamente como sultán á Muley Hafid, y que las tropas franco-españolas que ocupan territorio marroquí lo evacúen seguidamente.

GENERALES

Madrid 26 (á las 10'30)

(Recibido después de cerrada nuestra edición de ayer).

Juegos florales en Vigo

Vigo.—Se han celebrado los Juegos

Madrid 26 (á las 10'30)

El combate de Arcila.—Otra derrota

Nuevos despachos recibidos de Tánger anuncianse que se ha terminado el combate que en Arcila se libró entre las tropas de Abd-el-Aziz y las de Muley Hafid.

Las tropas de este han resultado completamente vencidas.

El ejército derrotado abandonó el campo huendo, después de abandonar sobre el mismo sus muertos y heridos.

Las tropas de Abd-el-Aziz fueron perseguidas largo trecho por los vencedores, que les dieron varias cargas de caballería.

Refugio y rendición

Tánger.—La mehalla azista que salió derrotada del combate se refugió en Arcila, en donde se presentaron seguidamente los vencedores intimando la rendición de la plaza.

La mehalla, considerándose impotente para resistir los ataques de los haffidistas, se ha rendido con todos sus bagajes, haciendo también entrega de la plaza.

Con este nuevo desastre, tiénesse como totalmente perdida la causa de Abd-el-Aziz.

Inauguración del Parque de la Montaña

El próximo domingo á las cinco de la tarde tendrá lugar la inauguración del Parque de la Montaña sucursal del Fomento Artístico.

El nuevo local de dicha sociedad quedará instalado en los terrenos que D. Gabriel Juan Ribas posee en el Salt d'es de la carretera del Terreno, y que galantemente ha ofrecido al Fomento Artístico para campo de juegos.

La Junta directiva de la citada sociedad ha organizado para el próximo domingo una fiesta que posiblemente se celebreán serán invitadas las autoridades de Palma.

A dicha acto como á todos los demás que se celebrarán serán invitadas las autoridades de Palma.

Por la tarde se servirá en el Parque de la Montaña un banquete.

En la lista abierta en la sociedad se hallan citados unos cuarenta comerciales, habiéndose limitado el número á cincuenta.

A dicho acto como á todos los demás que se celebrarán serán invitadas las autoridades de Palma.

Por la tarde se quemará un istoso castillo de fuegos artificiales y gran ruido de cohetes.

En los intermedios la gente joven rendrá culto á Tepalcate.

La fiesta promete ser brillante. El nuevo local ha quedado en estado admirable.

La instalación eléctrica producirá un efecto hermosísimo, pues se han montado varios arcos voltaicos y numerosas bombillas eléctricas.

A la inauguración podrán asistir los señores y socios y las señoras y señoritas que gusten acompañarlos.

Un aplauso á la Junta Directiva.

Hurtos y robos

De Manacor comunica la guardia civil al Gobernador que en el día de ayer fué sorprendido robando almenras en la finca de D. Antonio Basa, á un individuo llamado Jaime Gomila Ferrer.

A dicho sujeto le fué ocupado un saco que contenía 30 Kilos de dicho fruto.

El ladrón ha sido puesto á disposición del Juez municipal.

**

La citada fuerza denuncia que también fué sorprendido el vecino de Manacor Juan Carrillo Cabrer, hurtando uvas en la viña de D. María Miqueda.

Se le ocupó un kilogramo de dicha fruta siendo entregada juntamente con el Carril al Juzgado.

**

En el día de ayer se presentó en la casa cuartel de la Guardia civil de Felanitx, el vecino José Binielle, manifestando que le fueron sustraídas de tres á cuatro cajetillas de trigo, sin que sospeche quién sea el autor del robo citado.

La benemerita práctica diligencia.

GAS Y ELECTRICIDAD

FÁBRICA DE LAMPISTERÍ

Bartolomé Fuster

Colón, 9—P. Rastillo, 8

Especialidad en margueras para ríos

Ayer publicó la «Gaceta» las instrucciones para cumplir la real orden restringente dictadas en lo referente a las formalidades que han de exigirse en la fabricación y circulación de barra de plata de ley y aproximada á la que tienen las monedas, á fin de que la Hacienda sea el uso que se les da y punto de su destino.

Ayer fué remitido al Juez de instrucción del distrito de la Catedral el atestado instruido por el inspector de policía Sr. Montero del Alcázar referente á la manifestación que tuvo lugar en la calle de la Cordelería la noche del lunes, para protestar de la reclusión en el manicomio del joven José Monserat ordenada por su hermano y su madre, fin de que por el Juzgado se proceda á depurar los hechos consignados en el mismo.

Ayer fué remitido al Juez de instrucción del distrito de la Catedral el atestado instruido por el inspector de policía Sr. Montero del Alcázar referente á la manifestación que tuvo lugar en la calle de la Cordelería la noche del lunes, para protestar de la reclusión en el manicomio del joven José Monserat ordenada por su hermano y su madre, fin de que por el Juzgado se proceda á depurar los hechos consignados en el mismo.

Ayer fué remitido al Juez de instrucción del distrito de la Catedral el atestado instruido por el inspector de policía Sr. Montero del Alcázar referente á la manifestación que tuvo lugar en la calle de la Cordelería la noche del lunes, para protestar de la reclusión en el manicomio del joven José Monserat ordenada por su

Cán Juanet

ALMACENES MATONS

IMPORTANTES REBAJAS de PRECIOS por FINAL de TEMPORADA

VAPORES DIRECTOS

DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CADIZ

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y New Orleans, saldrá de este puerto el 8 de Septiembre el magnífico vapor

MARTÍN SAENZ

Admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—Se suplica á los Sres. cargadores que avisen la carga que tengan que embarcar para reservarles la correspondiente cabida.

Línea del Brasil-Plata

Salidas fijas mensuales para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona, el día 12 de Septiembre el vapor español de 7.600 toneladas

VALBANERA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Se aceptan mercancías dando conocimientos directos para Rosario de Santa Fé con trasbordo en Buenos Aires.

Préstese este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas salas de 1.^a y 2.^a clase sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera clase se aloja en amplios departamentos, sirviéndose la comida en mesas.—Alumbrado eléctrico.

Para carga pasajes y demás informes dirigirse á los SRES. MARTINEZ Y PLANAS, San Justo, 20.—PALMA.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL FESETAS

al que presenta CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1885. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas probadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona, y Mallorca; varías corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Fresco 14 reales. Farmacia del Dr. Piza. Plaza del Pino 8, Bna. y principales de España y América. Seremiten por correo anticipando valor.

SOCIEDAD ANÓNIMA

ESPAÑOLA KORTING, BARCELONA

Bombas centrífugas de los últimos modelos, Bombas rotativas, Pulsómetros, Caballitos de vapor. Inyectores y demás aparatos por chorro sistema

KÖRTING

Bombas Diafragma, new-eletorales, etc. etc.

MOTORES A GAS sistema KÖRTING

Calorificadores Körting, Secadores, Tubos de aleación, Ventiladores, Máquinas Herramientas, Maquinaria de herrería, Aparatos y Cabrestantes. Válvulas y guarniciones de calderas. Tubos de hierro virgen, etc.

Estómago

Curación rápida radical é infalible de sus enfermedades, desde la simple inapetencia hasta las más rebeldes dispepsias y digestiones anormales, acompañadas de pesadez gástrica, dolores, desarrollo de gases, vómitos alimenticios, diarreas, etc., etc., mediante el empleo de los

Polvos del Dr. JULIUS MERC

EXENTOS DE CALMANTES O NARCÓTICOS Remedio heroico desconocido hasta ahora en España. Preciosa adquisición de la ciencia médica. Millares de curaciones.

PRECIO: 4 PESETAS. FRASCO

De venta: En Palma Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Catedral, 14 y Centro Farmacéutico, Mahón: Honorio Pons, Arravala, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso Arenal, 2—Barcelona: vinda Alsina, Pasaje Crédito, 4—Zaragoza: vinda Jordán, plaza Mercado, y principales farmacias de Europa y Américas.

HISTOGENO — LIOPIS

CURACIÓN radical de la TUBERculosis, ANEMIA y ENFERMEDADES CONSUNTIVAS Recomendado por todos los eminentes médicos. Se vende en todas las farmacias. Únicos importadores: Centro Farmacéutico. Palma de Mallorca.

— Autor: Fuster, 3 y 8, Madrid.

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Ya en la Primavera, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los establecimientos de

Sedelería, Lencería, Muebles,

Zapatería, Almohedas, Lebres, Sombrerería, Modas,

Sastrería, Sombrerería, Modas,

Zapatería, Almohedas, Lebres, Sombrilleras, etc.,

se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los incómodos medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo á la prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedir la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de González, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.